

洛阳 一个因牡丹而美丽的城市

牡丹

飘香迎客来

第30届中国洛阳牡丹文化节服务手册

□记者 武逸民 通讯员 杨会安



核心提示

种植牡丹的地方很多,为什么洛阳牡丹甲天下?在长达1000多年的时间里,洛阳牡丹为何一直魅力非凡?让我们看看洛阳的牡丹专家怎么说,并借此从不同角度了解一下洛阳牡丹。



1 1000多年,洛阳牡丹栽培历史悠久

牡丹在我国存在已久,在我国很多古籍中都有关于牡丹的记述。我国最早的一部诗歌总集《诗经》中就有“维士与女,伊其相谗,赠之以勺药”(勺药即芍药,古人对芍药和牡丹尚未区分)的句子;《神农本草经》中将牡丹列为“中品”,能“除症结淤血,安五脏”。

“洛阳牡丹甲天下”与千年帝都厚重的历史是密不可分的。”洛阳市牡丹种植开发办公室主任张炳志说,洛阳牡丹始于隋,盛于唐,“甲天下”于宋,迄今已有1000多年栽培历史。

2005年9月,国家邮政局在洛阳举行《洛神赋图》特种邮票发行仪式。《洛神赋图》是东晋著名画家顾恺之依据曹植的《洛神赋》所作,在《洛神赋图》上,就有灿然开放的牡丹。许多人议论,这牡丹花重瓣丰厚,显然是人工栽培的。中国牡丹芍药协会副会长李嘉钰教授据此考证推论,中国

牡丹的栽培观赏历史已有1600年之多,这比隋炀帝在洛阳建西苑时引种牡丹还早了200多年。

张炳志说,洛阳牡丹文化是我国花文化和河洛文化的重要组成部分,题咏牡丹的诗词文赋、故事传说、传记、专著誉满天下,以牡丹为主题的书画、摄影、雕刻、刺绣、剪纸、邮票等已成为具有浓郁地方特色的文化产物。

据悉,在今年牡丹文化节上,洛阳市邮政部门还将推出一套《河洛画卷》邮品。该邮品将把我国已发行的所有以洛阳元素为题材的邮票,如洛阳牡丹、龙门石窟、白马寺、关林等都囊括在内。

另外,在今年牡丹文化节上,自2006年至2011年连续发行了6组的《千姿牡丹》邮票,也将以大全册的形式面世。1216枚邮票,1216个牡丹品种,《千姿牡丹》大全册将是研究牡丹文化名副其实的“百科全书”。



2 1200多个,洛阳牡丹品种非常丰富

“天下有九福,洛阳为花福”。目前洛阳牡丹有黑、绿、黄、白、蓝、粉、红、紫、复色九大色系1200多个品种。在这九大色系中,还有深、浅、浓、淡的不同,比如红色系中还有水红、粉红、银红、桃红、胭脂红等之分。

白居易在《牡丹芳》中写道:红紫二色间深浅,向背万态随低昂……洛阳牡丹在不同花期、不同时间段也有不同的韵味,如在含苞、初放、盛开将残之时,或在拂晓、月下、雨中等时段,牡丹会展现出不同的景观,观赏者也会有不同的感受。

张炳志介绍,为了让牡丹的品种更丰富,目前,洛阳的牡丹专家通过对牡丹新品种选育和轻

质盆栽等技术的研究,先后培育出“楼兰美人”、“丽京红”等8个牡丹新品系,引进国外牡丹(芍药)品种50个、国内品种近百个,保存各类种质资源近千个。

洛阳牡丹获得省级以上科研成果数十项,获中国花卉博览会金奖20余个,并率先在国内制定执行牡丹种苗、盆花质量标准,申请注册牡丹“地理标志”,初步实现了标准化生产。

据悉,洛阳已建成百亩以上牡丹基地上百个,牡丹种植面积7万多亩,且拥有国内唯一的国家级牡丹观赏园和基因库,是当今世界上牡丹品种最全、花色最好、培植技术最先进的城市之一。



3 一年四季,来洛阳都能观赏牡丹

“唯有牡丹真国色,花开时节动京城。”“花开花落二十日,一城之人皆若狂。”就是洛阳人观赏牡丹的生动写照。

目前,洛阳市拥有洛阳国家牡丹园、中国国花园、王城公园、神州牡丹园等高档牡丹观赏园12个,观赏面积1万多亩,形成了中心城区、北郊邙山、南部高山区牡丹次第开放的格局。

去年,洛阳市进一步加快牡丹种植步伐,一年新增牡丹种植面积近5万亩,其中万亩牡丹产业基地2个,200亩以上基地38个。

当前洛阳正在建设的“牡丹花都产业示范园”,连片规划1.5万亩,是洛阳集中力量打造的牡丹产业示范工程,是一个集牡丹切花生产、反季节盆花生产、牡丹观赏、牡丹深加工和牡丹交易市场为一体的综合性产业集聚区,去年已种植1.1万亩,是当今世界上种植牡丹规模最大的区域。

为了营造浓厚的牡丹花都氛围,洛阳市还兴建了牡丹四季展馆,保证一年四季来洛的游客都能看到牡丹。



4 城市因她而美丽,洛阳被誉为“牡丹花都”

1982年9月,洛阳市人大常委会通过决议,将牡丹花定为洛阳市市花,并每年举办洛阳牡丹花会。

1991年4月,河南省委、省政府决定,“洛阳牡丹花会”更名为“河南省洛阳牡丹花会”,形成“洛阳搭台、全省唱戏”的崭新模式。

2010年11月,经文化部正式批准,洛阳牡丹花会升格为国家级节会,更名为“中国洛阳牡丹文化节”。

今年1月14日至15日,中国花卉协会专家考察组,对洛阳的牡丹观赏园、生产种植基地、城区绿地种植、中国牡丹资源保护区、国家级实验室、产品加工基地、文化产业园区和城市牡丹文化元素符号应用等情况进行了考察、评审,认为洛阳具备“中国牡丹花都”命名条件。经研究,中国花卉协会决定命名洛阳市为“中国牡丹花都”,并将在本届中国洛阳牡丹文化节开幕式上正式授牌。

据了解,第29届中国洛阳牡丹文化节40天共接待中外游客1770多万人次,旅游总收入达86.7亿元。以花为媒,古都洛阳已与北京、上海、深圳每年联办牡丹花展,先后同日、法、美、韩等国家的一些城市结为友好城市,洛阳牡丹在英、法、德、荷兰等20多个国家生根开花。

“今年夸好方绝伦,明年更好还相比。”洛阳牡丹会越开越好,洛阳也将因牡丹而更加美丽。



① “武皇赏花”大型艺术表演为游客模拟再现武则天观赏牡丹的情景。

② 瞧这一片白牡丹,说它们花大盆盘毫不夸张。

③ 身处牡丹花丛中,真是心情大好!

(资料图片)